Exercicios de matematica
50ano - 2013

¢ A tabela a seguir representa a venda durante um trimestre de uma lanchonete. observe-a com
atenc#o e responda:

Pizza Sanduiche Refrigerante
Lanchonete da : j} R
Esquina [ﬂ
< &)
Janeiro 550 257 854 705
Fevereiro 472 185 960 450
Margo 364 306 751 624

a) Qual o total de produtos vendidos no mes de janeiro?

b) Em qual mes a venda dos sanduiches foi maior, fevereiro ou mar¢o? Quantos a mais?

¢) Durante esse trimestre. 0 que vendeu mais, refrigerante ou suco?

d) Qual o total de pizzas vendidas nesse trimestre?

e Envolva a resposta correta para a pergunta abaixo:

Meu avo nasceu em 1924 e houve uma grande festa para comemorar
seus 74 anos. Em que ano ele completou 74 anos?

1999 1998 2000

[ ] COII]]J]'ETE as sentencas usando <. =ou=:

35 O 200+30+5
b) 2324 Q 2000 + 200 + 30 + 4

[
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e Observe a fracao 3 -
O termo destacado chama-se:

() Numerador. () Denominador.

Observe a figura:

e Agora, com base na placa do veiculo, faca o que se pede:

a) Quantas ordens tém o nimero que identifica o dnibus?

b) Qual algarismo que ocupa a ordem das dezenas de milhar?

¢) Qual o nome da ordem ocupada pelo mimero 5?

d) O antecessor desse numero € par ou impar?

Observe o mapa abaixo com a quantidade de habitantes em cada continente:

Europa
729 milhoes

America (.10 Norte |, eomea
395 milhdes o

. Asia
HOTR 493 milhdes

America do Sul
414 milhdes

Africa
749 milhdes

Fonte: Livro Recriando Matematica - terceira série




e Marque com um X as afirmativas verdadeiras, relacionadas ao mapa:

I:] Continente que apresenta o maior mimero de habitantes € a Europa.

I:] Numero de habitantes da Asia. escrito por extenso, € de quatrocentos e noventa e trés
milhoes.

D Diferenca de habitantes entre Africa e Europa ¢ de 20 milhdes.

[I América do Norte e América do Sul juntos tém 819 milhoes de habitantes.

e Faca a correspondéncia do nimero com os seus multiplos, riscando o0s infrusos. ou seja, 0s
que nao fazem parte da sequéncia.

(a) Multiplos de 5 ()0.12.2436.39.48...
(b)) Mltiplos de 7 ( )0.5.10.13.15.20...
(¢ ) Multiplos de 12 ( )0.7.12.14.21.28.35...

¢ Uma empresa realizou uma pesquisa com 144 pessoas para saber a opinido de cada uma
delas sobre 0 novo sabor de suco que ela iria lancar.
Do total de pessoas entrevistadas:

3 s 3 ) =
— — responderam 6timo: O sabor do suco ¢
18 .
3 ( )otimo
— = responderam bom:
9 ( )bom
5
— - responderam regular: ( )regular
3 . ( )mum
— — responderam ruim:
36
Quantas pessoas responderam otimo?
()60 pessoas. ()24 pessoas. ()48 pessoas. ()12 pessoas.

e Observe a figura e responda.

a) Em quantas partes o inteiro foi dividido?

b) Cada parte representa que fracdo do inteiro?

¢) Que fracdo representa toda a figura?
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e Luis fez — da sua tarefa pela manha e BN a tarde.

a) Que fracdo da tarefa ele ja fez?

b) Que fracdo da tarefa falta fazer?

-

. - . . 2 - . : ~
¢ Um caminhio-pipa estd carregado com — de 1 500 litros. Qual a carga deste caminhéo?

? Envolva-o.

. . . . 1
e Qual o grafico abaixo esta representando o numero misto 3 v

b)
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e Marcos quer cercar seu terreno com arame farpado. Quantos metros ele gastara para cercar
seu terreno?

10m
§m 8m
10m
R: Marcos gastara metros de arame farpado.

e Siga as dicas abaixo e efetue corretamente a operacao indicada.

a) O dividendo ¢ 126.
b) O divisor € 6.

¢) O resto é zero.

d) Qual € o quociente?

Calculo




e Faca a correspondéncia do numero com os seus multiplos, riscando os intrusos, ou seja, 0s
que ndo fazem parte da sequéncia.

(a) Miltiplos de 5 ()0.12.24.36.39.48...
(b ) Multiplos de 7 ()0.5.10.13.15.20...
(¢ ) Miltiplos de 12 ()0.7.12.14.21.28.35...

e Vivendo e revivendo o Rio de Janemo!
Em 1555, os franceses fundaram uma colénia na Baia de Guanabara e uma feitoria em
Cabo Frio. Observando o numero em destaque, faca o que é pedido:

a) O sucessor impar €

b) Completando a sequéncia abaixo, temos:

1555 - 1560 - - - - 1580

¢) Adicionando uma centena. encontramos:

() 1560 () 1655 () 1660 ()2560

Observe a lista de algumas cidades turisticas do Rio de Janeiro e faca o que se pede:

Parati 29.521 habitantes
Rio das Ostras 37.769 habitantes
Sao Jodo da Barra 27.503 habitantes
Vassouras 31.402 habitantes

a) Qual o nome da cidade com o maior niimero de habitantes?

b) Qual a diferenca entre o ntimero de habitantes da cidade que tem mais da que tem
menos?

¢) Qual o total de habitantes das cidades de Parati e Vassouras?




¢ Envolva o nimero correspondente a: 10 milhares, 8 centenas e 3 dezenas.

18030 - 10083 - 10830

¢ Fm 1960, a cidade do Rio de Janeiro deixou de ser o estado da Guanabara, o menor
estado do pais, com uma populagdo de 3.307.000 habitantes.

a) O numeral em destaque possui:
() trés ordens e sete classes.
() sete ordens e trés classes.
() trés ordens e trés classes.

b) A ordem das unidades de milhar € ocupada pelo algarismo:
{ 3 { \7ern ‘7

» Jodo recebeu de salario no més de fevereiro R$ 460,80 e no més de mar¢o RS 508,10.
Quanto ele recebeun nestes dois meses?

Por que a Amazonia é tdo valiosa? A Bacia Amazonica € o maior reservatorio de
existente na Terra, e o Brasil abriga mais da metade dessa gigantesca regido.

Na regido Amazoénica encontramos pelo menos:

¢ 427 espécies de anfibios;

* 3 000 espécies de peixes;

* 378 espécies de répteis;

¢ 429 espécies de mamiferos;
e 1 200 espécies de aves.

: : .o - Igarapé do Rio Negro, Amazonas
01- Considerando as informacodes dadas, responda: o e

a) Dos numeros dados, quais sdo numeros naturais pares? SR e L

R.:

dgua doce

(AM).
Fonte: <www_istoeamazonia.com.br=.

. 2009.

b) E quais sdo niimeros naturais impares?

R.:

¢) Dentre os nameros dados esta o sucessor do nimero natural 2 999. Ele expressa o qué?

R.:

Ciéncias




REPRODUCAO: CONTINUANDO A ESPECIE

Os seres vivos seguem um ciclo de vida: nascem, crescem, reproduzem-se e morrem. Por
meio da reproducéo, eles geram descendentes e garantem a continuidade da sua espécie.
A reproducéo é a capacidade que os seres vivos tém, ao atingirem certo grau de
desenvolvimento, de originar um novo individuo, possibilitando que as espécies continuem
a existir.

Os animais ndo nascem prontos para se produzir. E necessario que eles se desenvolvam
até atingir a maturidade sexual, momento em que estardo preparados para gerar filhos.
Esse desenvolvimento inclui mudancas fisicas e comportamentais, que representam uma
transicao para a fase adulta.O tempo necessario para atingir a maturidade sexual varia
conforme a espécie.

1- Cite o ciclo de vida dos seres vivos:

2-0O gue é reproducao?

3- Justifique o termo “ maturidade sexual”

Puberdade: A puberdade marca o inicio da vida reprodutiva dos humanos.periodo de
transformacdes fisicas e comportamentais que, em geral, ocorre entre 0s 9 e 12 anos de
idade. Normalmente as meninas entram na puberdade antes dos meninos.

Meninas
* 0 corpo cresce e ganha formas arredondadas




* 0 apetite aumenta ( para ndo engordar é necessaria alimentar-se de maneira saudavel e
fazer exercicios fisicos regularmente)

* surge pelos nas axilas e nos 6rgaos genitais.

*A pele fica mais oleosa — o0 que pode fazer surgir acnes.

* A transpiracao se altera ( o suor pode apresentar odor acentuado)

* Inicio da menstruacao

* Preocupacao com a aparéncia e vaidade

* desenvolvimento dos seios.

Meninos

* Crescimento dos 6rgaos genitais externo ( pénis e testiculos)
* Aumento da quantidade de pelos.

* Modificacdo do suor.

* Acnes

* Alteracdo da voz — que se torna mais grave.

Durante a puberdade, a pele comeca a ficar mais oleosa e, entdo, podem surgir
acnes ( cravos e espinhas); que séo infec¢des causadas por bactérias e se formam
principalmente na testa, nas bochechas e no nariz. Quais os cuidados deve-se ter
com a pele durante essa fase- puberdade?

De todas as mudancas que ocorrem nas meninas durante a puberdade, talvez a mais
marcante seja a primeira menstruacao. Essa primeira menstruacdo € um sinal na vida das
meninas. Que sinal é esse?

Quais as mudancas comportamentais as meninas podem passar?




Quais as mudancas comportamentais as meninos podem passar?

SISTEMA GENITAL HUMANO
O sistema genital masculino € composto por um pénis, uma uretra, uma préstata, uma
vesicula seminal, dois dutos deferentes, dois epididimos e dois testiculos.
O sistema genital feminino € composto por dois ovarios, duas tubas uterinas, um Gtero e
uma vagina.

GAMETAS : AS CELULAS REPRODUTORAS

Durante a puberdade o corpo dos garotos passa a produzir células reprodutoras, e o corpo
das garotas passa a liberar células reprodutoras amadurecidas. As células reprodutoras
sdo chamadas de gametas. Quando se junta um gameta masculino ( espermatozoide) e um
gameta feminino (6vulo) comeca o processo que dardorigem a uma nova vida.

Os espermatozoides tem uma cauda que auxilia 0 seu movimento. Os évulos ttma forma
arredondada.

O organismo masculino, ao atingir a puberdade, passa a produzir dentro dos testiculos
milhdes de espermatozdides todos os dias.

Desde o nascimento da mulher, existem milhdes de évulos dentro de cada ovario. SO que
esses Ovulos estdo imaturos, ou seja, ainda ndo estéo prontos para a reproducdo.Quando o
organismo feminino atinge a puberdade, os 6vulos vdo amadurecendo aos poucos e sao
liberados pelos ovérios a cada 28 dias ( um de cada vez) O momento que o ovario libera o
ovulo é chamado de ovulacéo.

Explique o que sdo gametas




Responda:
* Gameta masculino

* drgados que produzem os espermatozoides

* liguido que contém os espermatozodides

* drgao que o 6vulo percorre até chegar ao Utero

* drgao que contém milhares de 6vulos imaturo

* gameta feminino

* periodo em que um dos ovarios libera um 6évulo

* Processo em que 0s espermatozoides saem do corpo

* Orgdodo sistema genital feminino onde se desenvolve o bebé.

COMPLETE O ESQUEMA ABAIXO:

[ OVULACAOE A LIBERACAOPELO OVARIO DE UM
[ ] ]
QUE AT%@ESSA A

ll
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ATE CHEGAR AO

< \/ ~
SE NAO HOUVER A FECUNDACAO, OCORRE A

N

[ 1

CICLO MENSTRUAL E O PERIODO ENTRE

Teol”
EO

v \

OU SEJA O PRIMEIRO DIA DE UM CICLO MENSTRUAL
E O

l
[ - 1

E O ULTIMO DIA DO CIXLO DESSE CICLO E:

QUE DURA EM MEDIA

ll
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Os dias em que a mulher pode engravidar é chamado de periodo fértil. E nesse periodo
gue acontece a ovulacao, ou seja, a liberacdo do 6vulo pelo ovario. Normalmente acontece
no 14° dia do ciclo menstrual.

GEOGRAFIA
ADMINISTRACAO DO BRASIL
PARTICIPACAO POLITICA : UMA QUESTAO DE CIDADANIA

Muitas pessoas nao gostam de politica . Quando escutam falar do assunto , saem de perto
reclamando “ Ah politica que saco !" .

O que elas ndo sabem € que todo mundo , mesmo ndo gostando faz politica .

Mesmo sem perceber estamos envolvidas em ac¢des politicas o tempo todo.

Administracéo politica do Brasil: 0 governo federal

O governo federal deve administrar o pais como um todo e esta responsabilidade
estadividida entre os trés poderes que séo independentes um do outro.

O poder Legislativo é exercido por duas casas: a Camara dos deputados e o Senado
gue juntos formam um Congresso Nacional. Os representantes desse poder ( deputados
federais e Senadores) também sdo chamados de parlamentares. Eles ttma
responsabilidade de elaborar as Leis do pais.

Os deputados Federais representam a populacéo dos estados brasileiros que os
elegeu. O numero de deputados de um estado é proporcional a sua populacéo podendo
variar de no minimo de 08 a no maximo 70 por estado.Eles sdo eleitos para um mandato de
4 anos. A cada eleicdo a Camara dos Deputados pode ser inteiramente renovada se 0 povo
ndo reeleger nenhum deles. Cada estado brasileiro e o Distrito Federal sdo representados
por 3 senadores., que sdo eleitos para um mandato de 8 anos. Os Senadores elaboram Leis
, fiscalizam o cumprimento da Constituicdo e do Poder Executivo podendo inclusive
processar e julgar o Presidente e seu Vice e Ministros em caso de crimes administrativo.
Também defendo os interesses de seu estado , como a construcéo de estradas, hospitais,
Universidades, etc.

O Poder Executivo é exercido pelo Presidente da Republica, pelo vice-presidente e
pelos Ministros de Estado. O Presidente e o vice séo eleitos pela populacdo para um
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mandato de 4 anos com direito a reeleicdo. Os Ministros séo escolhidos pelo Presidente
para auxilia-lo na administracéo do pais.

Para concorrer ao cargo de Presidente, vice-presidente, Deputado Federal ou
Senador o cidaddo brasileiro precisa ser filiado a um partido politico.

O Poder Judiciario é exercido pelos Juizes e Tribunais. Os membros desse poder ndo
sao eleitos pelo povo. Eles precisam fazer uma prova denominada concurso publico. Os
juizes, apesar de fazerem parte do Governo Federal, ndo devem obediéncia aos
governantes, mas apenas a Lei e a Justica.Essa independéncia € uma garantia para o
povo, porgue, Se uma pessoa precisar processar o Governo, eles terdo liberdade para
julgarem imparcialmente. Os juizes sdo responsaveis para aplicar as Leis do pais. Em
situacao de conflito, eles decidem de acordo com as Leis, quem tem razao.

Quando alguém discorda da decisdo de um juiz pode recorrer ao Tribunal de Justica,
laum grupo de juizes chamados desembargadores reavaliam o caso e fazem um novo
julgamento. Se ainda houver discordancia do Tribunal de Justica existe a possibilidade de
recorrer ao Tribunal Superior ou até ao Supremo Tribunal Federal que faraa dltima
avaliacéo.

EXERCICIOS

01- E correto afirmar que apenas alguns fazem politica? Justifique.

02- Quais sdo as duas casas que o Poder Legislativo exerce?

03- Quem exerce o Poder Executivo?
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04- O que é necessario para que um brasileiro concorra a um cargo politico?

05- Quais sdo as casas que formam o Congresso Nacional?

06- Quem sdo os representantes do Poder Legislativo?

07- Quais as responsabilidades dos Senadores no Congresso Nacional?

8- Quem exerce o Poder Judiciario? E quem elege os membros desse poder?

14




09-Quantos deputados Federais podem ser eleitos em cada estado? Como é feito o calculo
desse numero?

10- Complete:
a) Apesar de fazerem parte do governo Federal ndo devem obediéncia aos governantes

b) E exercido pelos juizes e tribunais

c) E exercido pelo Presidente da Republica, vice-presidente e pelos Ministros de Estado.

d) deve administrar o pais como um todo.

e) E exercicido por duas casas: Camara dos deputados e o Senado

f) Sdo chamados de parlamentares

Eles ttma responsabilidade de elaborar as Leis do pais

PODER JUDICIARIO

15



Quando alguém discorda da decisdo de um juiz recorre ao:

Laum grupo de juizes chamados

Reavaliam o caso e fazem novo julgamento
E se mesmo assim houver discordancia recorre-se ao

POUENUO alnaa recorrer
Ao ou até mesmo

HISTORIA
A CRISE DA REPUBLICA VELHA
OS GRUPOS DESCONTENTES COM A REPUBLICA VELHA

A classe média urbana queria uma reforma politica, desejava que nas eleicdes o
voto fosse secreto e que as mulheres pudessem votar. Além disso queriam ter maior
participacéo na vida politica do pais, podendo inclusive participar na elaboracéo das leis.

O grupo dos industriais estavam descontentes porque ndo participavam das
grandes decisbes politicas e econémicas , mesmo as que diziam respeito as suas
atividades.

Os produtores de algodao, cana-de-acucar e borracha viam necessidade de
se incentivar a producao nacional em geral, e ndo apenas do café.

As mulheres eram totalmente excluida da vida politica, ndo podiam votar e ndo havia
leis para garantir seus direitos no trabalho sobretudo quando estavam gravidas.

Os trabalhadores acarretava uma série de problemas a eles que constantemente
eram explorados .
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Os tenentes também eram excluidos do poder politico e entre suas reinvidicacdes
basicas estava o voto secreto, acreditavam que os problemas do Brasil s seriam resolvidos
pelas Forcas Armadas.

Embora todos esses grupos sociais ndo enfrentassem os mesmos problemas tinham
em comum o descontentamento com a Republica Velha, que na época era representada
pelo governo do presidente de Washington Luis. Desejavam ser ouvidos em suas
necessidades e, para tanto, entendiam o que era necessario retirar dos cafeicultores o
dominio sobre o poder politico.

ELEIQOESEM 1930: OPORTUNIDADE DE MUDANCAS

O fim da Republica Velha esteve diretamente ligado ao desgaste do governo dos
cafeicultores ao descontentamento da maioria da populacao brasileira e a capacidade de
grupos sociais como o dos tenentes de se organizar fazer oposicdo ao Presidente
Washington Luis NAS ELEIQOESDE 1930.

Desde a década de 1920, Getulio Vargas vinha fazendo oposicéo a politica do café
com leite beneficiava os cafeicultores de S&o Paulo, Minas Gerais e Rio de Janeiro. Por
isso sua candidatura recebeu apoio dos grandes proprietarios como do Rio Grande do Sul e
Paraiba que se sentiam prejudicados pelo governo.

Inicio da revolucédo de 1930

As eleicbes de 1930 foram tumultuadas e a vitoria ( apertadas) de Julio Prestes nao
foi aceita pelos adversarios politicos.

Foi nesse contexto que no dia 3 de outubro de 1930, iniciou-se a Revolta que ficou
conhecida como a Revolucéo de 30. A ideia dos revoltosos era depor o Presidente em
exercicio Washington Luis, e impedir a posse de Julio Prestes.

O primeiro estado a pegar em armas contra o governo foi o Rio Grande do Sul,
depois a Revolucéao se alastrou por outros estados brasileiros que tiveram seus
governantes depostos.

Os revoltosos deram um golpe de estado e assumiram o controle do Brasil. Instalou-
se um governo provisoério que tinha como chefe o candidato da alianca liberal Getulio
Vargas, lider da evolucéo de 30. A ideia era que permanece no governo até que fosse
realizadas novas elei¢cdes e uma nova constituicao fosse redigida.

Os revolucionérios diziam estar fundando uma nova Republica, diferente da anterior.
Foi sé a partir de entdo que o periodo entre 1889 e 1930 ficou conhecido como Republica
Velha.

O ano de 1930 marcou o inicio de um novo periodo da Republica brasileira
conhecido como a Era Vargas que durou até 1945.
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EXERCICIO
01- COMPLETE AS FRASES A SEGUIR:
A) Nas eleicdes de 1930, foi eleito mas ele nao foi
empossado.

b) Em 3 de outubro de 1930, iniciou-se a

c) A idéia dos revoltosos era 0 presidente em exercicio
Washington Luis.

D) O foi o primeiro estado a pegar em armas contra o
governo.

02- Quando Washington Luis era presidente do pais, havia muitos grupos descontentes.

a) Quais eram 0s grupos insatisfeitos?

03- O que cada um desses grupo queriam?

04- Como os revoltosos conseguiram assumir o controle do Brasil?

05-Quem foi o Lider da revolucédo de 19307

18




06- Como ficou conhecido o periodo entre 1889 e 19307

07- Indique a qual grupo descontente pertence as idéias abaixo:
a) Nao tinham leis trabalhistas que os protegesse e eram constantemente explorados.

b) Eram totalmente excluidas da vida politica: ndo podiam votar e ndo haviam leis que as
protegesse no trabalho sobretudo quando ficavam gravidas.

c) Viam a necessidade de incentivar a producao nacional de outros produtos e ndo apenas
do café.

d) Entre suas reivindicacfes basicas estava o voto secreto.

e) Estavam descontentes porque ndo participavam das decisdes politicas e econémicas
mesmo aquelas que lhes diziam respeito.

f) Desejam o voto secreto e o direito da mulher em votar.
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MATEMATICA

Por que a Amazonia é tdo valiosa? A Bacia Amazonica é o maior reservatorio de agua doce

existente na Terra, e o Brasil abriga mais da metade dessa gigantesca regiao.

Na regido Amazonica encontramos pelo menos:

e 427 espécies de anfibios;

* 3 000 espécies de peixes;

e 378 espécies de répteis;

e 429 espécies de mamiferos;
e 1 200 espécies de aves.

Igarapé do Rio Negro, Amazonas (AM).

Fonte: <www istoeamazonia.com . br=.
Acesso em: 24 abr. 2009,

01- Considerando as informacdes dadas, responda:
a) Dos numeros dados, quais sdo numeros naturais pares?

R.:

b) E quais sdo numeros naturais impares?

R.:

¢) Dentre os ntumeros dados esta o sucessor do numero natural 2 999. Ele expressa o qué?

R.:
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Uma veolta completa em torneo da linha do Equador mede, aproximadamente, 40 075 quildémetros,

Mapa-mdndi

L

i ’T;;'E:&:Iéﬁﬁ\}b'
i ,‘mch-'!ca \

Fonte: Atlas gecgrdfico escolar, IBGE, 2008,

02- Agora, responda:
a) Quantas ordens tem esse niimero?

R.:

b) Quantas classes?

R.:
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¢) Qual algarismo ocupa a ordem das dezenas de milhar? Qual o seu valor posicional?

R.:

d) Qual o valor posicional do algarismo 7?

R:

e) Quantas centenas cabem no numero que indica a quantidade de quilémetros da Linha do
Equador?

R.:

Observe a representacdo do Sistema Solar, na qual aparecem os quatro planetas mais préximos
do Sol.

= Mercurio

Na imagem, o Sol esta parcialmente representado. A figura dé ideia do tamanho relativo dos
planetas, mas ndo de suas distancias em relacdo ao Sol.

No quadro estd indicada a distancia aproximada de cada um desses planetas em relacao ao Sol.

DISTANCIA (EM QUILOMETROS)
108 000 000
228 000 000
58 000 000
150 000 000

=]
"

[= TR

03- A que planetas cada distancia do quadro se refere respectivamente?

a) b)

) d)
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O litoral brasileiro € banhado pelo oceano Atlantico e tem uma extensdo de 7 367 quilometros.

Praia de Japaratinga, e Alagoas.

04- Vamos arredondar esse numero para:

a) a centena mais proxima; b) a unidade de milhar mais proxima.

05- Um jogo de voleibol foi disputado em trés sets e teve duracao total de 96 minutos. O primeiro set
durou 32 minutos, e o segundo, 29 minutos.

a) Qual foi, em minutos, a duracdo do terceiro set?

b) Qual dos trés sefs foi 0 mais longo?

06- Na folha abaixo havia wma adicdo de trés parcelas. A folha foi rasgada, cortando a primeira
parcela. Determine a parcela que esta faltando.

Calculo

23




07- A tabela seguinte mostra o niumero de municipios das regides brasileiras, de acordo com dados do

IBGE - 2007.
NUMERO DE MUNICIPIOS EM CADA REGIAQ
REGIAO NORTE NORDESTE | SUDESTE SUL CENTRO-
OESTE
NUMERO DE MUNICIPIOS 449 1793 1 668 1188 466

a) Qual é a regido com maior numero de municipios?

R.:

b) Quantos municipios hd, ao todo, no Brasil?

R.:

¢} A regido Sudeste tem quantos municipios a mais que a regido Sul?

R.:

08- O gréfico a seguir nos da a populacdo das duas capitais de estado mais populosas da regido
Nordeste: Fortaleza (CE) e Salvador (BA), de acordo com dados do IBGE - 2007.
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Populagao

2892625
2431415 s

Fortaleza Saador

¢ Escreva por extenso o nimero que expressa a populacdo de Fortaleza.

R=

O sélido ao lado é formado por cubos coloridos superpostos. Todos os cibos dessa pilha estio
visiveis nessa representacio.

09- Responda:

a) Quantos cubos foram usados para formar o sélido?

b) Quantas faces dos citbos vocé esta vendo?

10- Observe o sélido representado ao lado.
a) Escreva, de acordo com a figura, o numero de:
* faces

e vérfices

e qrestas

b) Qual o nome desse solido?
R.:
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11- Escreva os nomes dos corpos redondos descritos.

a) Tem duas faces planas que sao circulos:

b) Nao tem faces planas:

¢) So tem um vértice:

12- Calcule:

a)(200:5+3)x2=

b) (104 +16) : (2x3) =

c)30x47x0=

d)45:9-25:5=

26




a)

b)

d)
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13- Assinale, entre os quadros a seguir, aquele que possui somernte poliedros.

A

B

CLD

» Escreva o nome dos poliedros que aparecem no quadro que vocé indicou.

s
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14- Problemas.

a) (3,0) Em um supermercado ha a promocao ao lado.
Quanto gastaria wma pessoa que comprasse:

¢ 30 quilogramas desse produto?

¢ 10 quilogramas desse produto?

29




b) Uma lanchonete oferece 3 tipos de suco (laranja, uva e morango) e 5 tipos de pastel (carne,
queijo, palmito, camardo e bacalhau). Quantas e quais sdo as maneiras de uma pessoa escolher
um suco e um pastel?

¢ Mostre sua resposta com uma tabela de dupla entrada.

o :
{ fucokj | PASTEL@

| CARNE
uva PALMITO
CAMARAO
MORANEO BACALHAU
e J
PASTEL DE PASTEL DE PASTEL DE PASTEL DE PASTEL DE
CARNE QUEIJO PALMITO CAMARAO BACALHAU
SUCO DE
LARANJA
SUCO DE
UVA
SUCO DE
MORANGO
.
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Um cozinheiro fez 1 525 salgados, que serdo colocados em bandejas.
Em cada bandeja devem ser colocados 36 salgados. Quantas bandejas
completas serdo formadas? Sobrardo salgados fora das bandejas? AR
Cuantos?

EE—‘-|
-
o1

e) Certo dia, em um parque de diversdes, 437 visitantes tinham
menos de 15 anos; 204 tinham entre 15 e 20 anos; e 156
visitantes tinham mais de 20 anos. Quantos visitantes havia no
parque nesse dia?

¢ Qual dado do problema ndo foi necessario para vocé calcular o resultado?

R.:
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15- Relacione cada solido geométrico a sua planificacdo mais adequada, escrevendo a letra
correspondente.

¢ Registre 0 nome de cada sélido nas lacunas:

()

(D)

B O
% ) Y ; :
* Quais sdo as figuras geométricas planas representadas no molde do cilindro?

R.:
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